
机密★启用前

四川理工学院 2018年研究生招生考试业务课试卷

（满分：150分，所有答案一律写在答题纸上）

适用专业：0802 机械工程、085201 机械工程

考试科目：806机械设计 B卷

考试时间：3小时

一．单项选择（共 30 分，每题 3 分）

1. 下列四种叙述中，________是正确的。

A．变应力只能由变载荷产生 B．变应力只能由静载荷产生

C．静载荷不能产生变应力 D．变应力也可能由静载荷产生

2. 在螺纹联接中，按防松原理，采用双螺母属于________。

A．摩擦防松 B．机械防松

C．破坏螺旋副的关系防松 D．增大预紧力防松

3. 当轴双向工作时，必须采用两组切向键联接，并错开__________布置。

A．90° B．120°

C．150° D．180°

4. 设计链传动时，链长（节数）最好取_________。

A．偶数 B．奇数

C．5的倍数 D．链轮齿数的整数倍

5. 在如下的各图中，________情况的两板间能建立动压油膜。
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6.________只能承受径向载荷。

A．深沟球轴承 B. 调心球轴承

C. 圆锥滚子轴承 D. 圆柱滚子轴承

7.在下面的各种方法中，________不能提高齿轮传动的齿面接触疲劳强度。

A．直径 d不变而增大模数 B．改善材料

C．增大齿宽 b D．增大齿数以增大 d

8．轮齿弯曲强度计算中的齿形系数 YFa与________无关。

A．齿数 z B．变位系数 x

C．模数 m D．斜齿轮的螺旋角β

9．对于只承受转矩作用的直轴，一般称为________。

A．传动轴 B. 固定心轴

C. 转动心轴 D. 转轴

10.滚动轴承代号由前置代号、基本代号和后置代号组成，其中基本代号表示_______。

A．轴承的类型、结构和尺寸 B. 轴承组件

C．轴承内部结构变化和轴承公差等级 D. 轴承游隙和配置

二．填空（共 20 分，每空 2 分）

1．r = －1的变应力称为________变应力，r = 0的变应力称为________变应力，当 r = 1

时称为________应力，当 r = 其它值时称为________变应力。

2．普通平键用于____ __联接，其工作面是___ _____面，工作时靠___ _____传

递转矩， 主要失效形式是_____ ___。

3．一般开式齿轮传动的主要失效形式是_________和_________

三．问答题（共 30 分）

1. 提高螺纹联接强度的措施有哪些？（10 分）

2.试阐述开式及闭式齿轮传动的设计准则？（10分）

3.简要阐述带传动弹性滑动产生的原因并分析其不良后果。（10 分）

四．（10 分）图示，刚性凸缘联轴器用六个普通螺栓联接。螺栓均匀分布在 D=100mm 的

圆周上，接合面摩擦因数 f=0.15，考虑摩擦传力的可靠性系数 C=1.2。若联轴器传递的

转矩 T=150N·m，载荷较平稳，螺栓材料为 6.8 级、45 钢， σs=480MPa，不控制预紧力
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安全系数取[Ss]=4，试求螺栓的最小直径。

五．（20 分）如图示为两级斜齿圆柱齿轮减速器。已知轮 1的螺旋线方向和Ⅲ轴转向；

齿轮 2的参数 mn=3mm，Z2=57，β=14°；齿轮 3的参数 mn=5mm，Z3=21，求（1）使Ⅱ

轴所受轴向力最小时，齿轮 3 的螺旋线应是何旋向？在图上标出齿轮 2，3 的螺旋线方

向。（2）在图上标出齿轮 2，3所受力方向（3）如使Ⅱ轴的轴承不受轴向力，则齿轮 3

的螺旋角应取多大？（不考虑效率）

注：齿轮轴向力计算式 tanta FF 
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六．（14分）一对直齿圆柱齿轮传动，已知

mmmZZ 4,50,20 21  mmbmmb 40,45 21  齿轮材料为锻钢，许用接

触应力： MPaMPa HH 430][,500][ 21   ，接触载荷系数 4.1HK ，不计功

率损失，取 8.189,1,5.2  EH ZZZ  。齿轮接触疲劳强度计算公式为：

求：以接触疲劳强度计算时大齿轮允许的输出转矩T1。

七．(16分)有一轴部件，其轴承为向心角接触球轴承，安装形式及尺寸关系如图示，已

知FR=1000N，FA=100N，内部轴向力F′=0.4Fr，径向动载荷系数及轴向动载荷载荷系数

分别为X=0.5，Y=1，轴承的基本额定动载荷C=11.2KN，温度系数ft=1，载荷系数fp=1，

试求每个轴承的当量动载荷及轴承1的基本额定寿命。转速n=960r/min

八．（10 分）如图，图 A为减速带传动，图 B为增速带传动。这两传动装置中，带轮的

基准直径 3241 , dddd  ，且传动中各带轮材料相同，传动的中心距 a及带的材料、

尺寸和张紧力均相同，两传动装置分别以带轮 1和带轮 3为主动轮，其转速均为 n，不

考虑离心力的影响，试分析：哪个装置传递的最大有效拉力大？为什么？哪个装置的寿

命更长？
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